

6 декабря — родился Н. П. Огарев (1813—1877), поэт, публицист.

«Ты жертвуешь всем и за все эти жертвы заплатишь счастьем», — сказал отец Наталье Тучковой, узнав об увлечении своей дочери. Николай Огарев был старше ее на 16 лет, страдал эпилепсией, к тому же был женат. Но что доводы рассудка, когда кипят страсти?

С первых же дней замужества Наталья Алексеевна почувствовала себя сиделкой. Она ухаживала за мужем во время его приступов, слушала его стихи, помогала принимать больных, которые толпами ходили к нему в деревню.

Когда супруги Огаревы приехали в Лондон, их с восторгом встретил Герцен. Он переживал тогда тяжелую личную драму, и ему надо было выговориться. Наталья Алексеевна и не заметила, как сострадание к Герцену переросло в более глубокое чувство. Она решила во всем признаться мужу. Огарев мужественно принял удар, он только пожелал, чтобы Наталья и Александр лучше вгляделись друг в друга. Он чувствовал, что они не будут счастливы.

Герцен мечтал создать единение трех личностей, охваченных одной великой идеей. Но, как призналась сама Наталья Огарева, ей это было не под силу. Жизнь стала мрачной и тяжелой.

Огарев же встретился в одном из лондонских кабаков с вздорной, грубой женщиной, взял ее с сыном, поселил у себя на квартире. Прошло время, он привык к ней, к ее странным пьяным выходкам. А Герцен, глядя на все это, очень часто говорил Наталье Алексеевне с упреком: «Мы виноваты, что мы толкнули его в эту страшную жизнь».

Куштыра. — 1993. — 11 дек. — С. 12.